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iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k@Number of Questions in Booklet : 150 

vof/k@Duration  : 3.00 ?kaVs@ Hours iw.kkZad@Maximum Marks : 300 
 

 131B  
INSTRUCTIONS  funsZ’k funsZ’k funsZ’k funsZ’k     
1. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. Sheet. 

Candidate will himself be responsible for filling wrong Roll No. 

1. Ñi;k viuk jksy uEcj vks-,e-vkj- i=d ij lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaaA 
xyr jksy uacj Hkjus ij ijh{kkFkhZ Lo;a mÙkjnk;h gksxkA  

2. At the start of the examination, before attempting the 

question paper kindly check your test booklet and O.M.R. 

Answer Sheet and ensure that:  

2. iz’u&i= gy djus ls iwoZ] ijh{kk izkjEHk gksrs gh iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ;g lqfuf’pr dj ysa 
fd% 

∗∗∗∗ The serial numbers of test booklet and O.M.R. answer sheet 

are same. 
∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds Øekad ,d leku gSaA  

∗∗∗∗ All pages of test booklet and O.M.R. answer sheet are 

properly printed. All questions from S. No. 1 to last S. No. 150 

are printed and pages from S. No. 1 to last S. No. 24 are there 

in the question booklet. 

∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds lHkh i"̀B lgh Nis 
gq, gSaA iz’u&i= iqfLrdk esa iz’u la- 1 1 1 1 ls vfUre Øekad 150150150150 rd lHkh 
iz’u Øeokj eqfnzr gSa ,oa lHkh i"̀B Øeokj 1111 ls 24242424 rd ekStwn gSaA  

In case of any discrepancy/defect the candidate should 

immediately report the matter to the invigilator for replacement of 

test booklet and O.M.R answer sheet. No claim/objection in this 

regard will be entertained after five minutes of start of examination. 

Candidate will be liable for it.  

fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus ij iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA ijh{kk 
izkjEHk gksus ds 5 feuV ds i’pkr~ ,slh fLFkfr esa fdlh nkos@vkifÙk ij dksbZ 
fopkj ugha fd;k tkosxkA mlesa leLr ftEesnkjh vH;FkhZ dh gksxhA  

3. Answer all questions.  3. lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A  
4. All questions carry equal marks. 4. lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA  
5. Only one answer is to be given for each question.  5. izR;sd iz’u dk dsoy ,d gh mÙkj nhft,A  
6. If more than one answers are marked, it would be treated as 

wrong answer.   

6. ,d ls vf/kd mÙkj nsus dh n’kk esa iz’u ds mÙkj dks xyr ekuk 
tkosxkA   

7. There is no Negative marking.   7. _.kkRed vad ns; ugha gSA 
8. Each question has four alternative responses marked serially 

as (A), (B), (C), (D). Candidate has to darken only one circle 

or bubble indicating the correct answer on the Answer Sheet 

using BLUE BALL POINT PEN.  

8. izR;sd iz’u ds pkj oSdfYid mÙkj fn, x, gSa] ftUgsa Øe’k%           
(A), (B), (C), (D) vafdr fd;k x;k gSA vH;FkhZ dks lgh mÙkj fufnZ"V 
djrs gq, muesa ls dsoy ,d xksys vFkok ccy dks mÙkj&i=d ij   
uhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy IokWWWWbaV isubaV isubaV isubaV isu ls xgjk djuk gSA  

9. Use of Mobile Phone/ Bluetooth Devices or any other 

electronic gadget in the examination hall is strictly prohibited. 

If any such prohibited material is found with any candidate, 

strict action will be taken by the Board against him/her as per 

rule.  

9. eksckbZy Qksu@CywVwFk fMokbl vFkok bysDVªkWfud ;a= dk ijh{kk gkWy esa 
iz;ksx iw.kZr;k oftZr gSA ;fn fdlh vH;FkhZ ds ikl ,slh dksbZ oftZr 
lkexzh feyrh gS] rks mlds fo#) cksMZ }kjk fu;ekuqlkj dBksj dk;Zokgh 
dh tkosxhA  

10. If there is any sort of ambiguity/mistake either of printing or 

factual nature in Hindi and English version of the question, 

the English version will be treated as standard.    

10. ;fn fdlh iz’u ds fgUnh ,oa vaxzst+h :ikUrjksa esa fdlh izdkj dh dksbZ 
eqnz.k ;k rF;kRed izdkj dh =qfV gks] rks iz’u dk vaxzst+h :ikUrj.k 
ekU; gksxkA 

Warning : If a candidate is found copying or if any unauthorized 

material is found in his/her possession, F.I.R. would be lodged 

against him/her in the Police Station and he/she would be liable to 

be prosecuted under Section 3 of the State Prevention of Unfair 

Means Act, 1992 and Board Regulations. Board may also debar 

him/her permanently from all future examinations of the Board.  

psrkouhpsrkouhpsrkouhpsrkouh    %%%% vxj dksbZ vH;FkhZ udy djrs idM+k tkrk gS ;k mlds ikl ls 

dksbZ vuf/kÑr lkexzh ikbZ tkrh gS] ml vH;FkhZ ds fo#) iqfyl esa izkFkfedh 

ntZ djkbZ tk;sxh vkSj jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992 dh 

/kkjk 3 ,oa cksMZ jsX;wys’ku ds rgr dk;Zokgh dh tkosxhA lkFk gh cksMZ ,sls 

vH;FkhZ dks Hkfo"; esa gksus okyh cksMZ dh leLr ijh{kkvksa ls fooftZr dj ldrk 

gSA   

bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@    Do not open this test booklet until you are asked to do so. 
 



   

  131B                        Page 2 of 24  

 

1. In which year Awadh was annexed in British 

Empire?  

(A) 1852 (B) 1899 

(C) 1766 (D) 1856 
 

 1. fdl o"kZ vo/k dk fczfV’k lkezkT; esa foy; 
gqvk\ 

(A) 1852 (B) 1899 

(C) 1766 (D) 1856 
 

2. Which one of the following is not correctly 

matched? 

(A) Vijay Singh Pathik – Todgarh Jail  

(B) Arjun Lal Sethi – Belur Jail 

(C) Kesari Singh Barhath – Hazaribagh Jail 

(D) Jorawar Singh – Bareilly Jail  
 

 2. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ;qXe lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) fot; flag ifFkd & VkWMx<+ tsy  

(B) vtqZuyky lsBh  & csywj tsy 

(C) dsljh flag ckjgB & gt+kjhckx tsy 

(D) tksjkoj flag & cjsyh tsy 
 

3. Rajasthan Mahila Parishad was founded at 

Udaipur in 1947 by - 

(A) Aruna Roy (B) Indumati Goenka  

(C) Durgawati Devi (D) Shanta Trivedi  
 

 3. jktLFkku efgyk ifj"kn dh LFkkiuk] mn;iqj esa 
1947 esa] fdlds }kjk gqbZ Fkh\ 

(A) v#.kk jk; (B) banqerh xks;udk 
(C) nqxkZorh nsoh (D) 'kkark f=osnh 

 

4. Jamnalal Bajaj was the one who set up - 

(A) Jaipur Prajamandal (B) Mewar 

Prajamandal 

(C) Sikar Prajamandal (D) Marwar 

Prajamandal  
 

 4. teukyky ctkt us LFkkiuk dh Fkh & 

(A) t;iqj iztkeaMy (B) esokM+ iztkeaMy 

(C) lhdj iztkeaMy (D) ekjokM+ iztkeaMy 

 

5. From which session, Indian National Congress 

started to support Freedom Movement of 

Princely States?  

(A) Nagpur  (B) Haripura 

(C) Amritsar  (D) Lucknow  
 

 5. Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl us] fdl vf/kos’ku ls ns’kh 
fj;klrksa ds Lora=rk vkanksyu dks leFkZu nsuk izkjaHk 
fd;k\ 

(A) ukxiqj (B) gfjiqjk 
(C) ve`rlj (D) y[kuÅ 

 

6. Who was the Viceroy of India when the British 

India’s capital was shifted from Calcutta to 

Delhi? 

(A) Lord Ripon (B) Lord Dalhousie 

(C) Lord Harding (D) Lord Dufferin  
 

 6. fczfV’k Hkkjr dh jkt/kkuh dks dydÙkk ls fnYyh 
LFkkukarfjr fd, tkus ds le; Hkkjr dk ok;ljk; 
dkSu Fkk\ 

(A) ykWMZ fjiu  (B) ykWMZ MygkSt+h 
(C) ykWMZ gkfMZax  (D) ykWMZ MQfju  

 

7. Under the leadership of which leaders was the 

Kheda Peasant Movement headed?  

(A) Gandhiji and Vallabh Bhai Patel 

(B) Vallabh Bhai Patel and Vasudev Balwant 

Phadke  

(C) Gandhiji and Vijay Singh Pathik 

(D) Sitaram Das and Vijay Singh Pathik  
 

 7. [ksM+k fdlku vkanksyu fdu usrkvksa ds usr`Ro esa gqvk 
Fkk\ 

(A) xka/khth vkSj oYyHk HkkbZ iVsy 

(B) oYyHk HkkbZ iVsy vkSj oklqnso cyoar QM+ds 

(C) xka/khth vkSj fot; flag ifFkd 

(D) lhrkjke nkl vkSj fot; flag ifFkd  
 

8. In which language was the first issue of journal 

‘Ghadar’ published?  

(A) Urdu (B) Marathi 

(C) Punjabi  (D) Gujarati  
 

 8. *x+nj* tuZy dk igyk vad fdl Hkk"kk esa izdkf’kr 
gqvk Fkk\ 

(A) mnwZ (B) ejkBh 
(C) iatkch (D) xqtjkrh 
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9. In which Act, provision was made for the 

appointment of an Indian member in the 

Governor General’s Council of India for the first 

time? 

(A) Indian Council Act -  1919 

(B) Indian Council Act - 1909 

(C) Indian Council Act - 1861 

(D) Indian Council Act - 1896 
 

 9. Hkkjr ds xouZj tujy dh ifj"kn esa] izFke ckj ,d 
Hkkjrh; lnL; dh fu;qfä dk izko/kku fdl 
vf/kfu;e esa fd;k x;k\ 

(A) Hkkjrh; ifj"kn vf/kfu;e & 1919 

(B) Hkkjrh; ifj"kn vf/kfu;e & 1909 

(C) Hkkjrh; ifj"kn vf/kfu;e & 1861 

(D) Hkkjrh; ifj"kn vf/kfu;e & 1896 
 

10. With the efforts of which of the following, the 

‘Age of Consent Bill’ (1891) was passed? 

(A) B.M. Malabari (B) Bal Gangadhar 

Tilak  

(C) Harbilas Sharda (D) Mahadev Govind 

Ranade 
 

 10. fuEufyf[kr esa ls fdlds iz;klksa ls ^,t vkWQ 
dUlsUV fcy^ (1891) ikfjr gqvk\ 

(A) ch-,e- ekykckjh (B) cky xaxk/kj fryd 

(C) gjfoykl 'kkjnk (D) egknso xksfoUn jkukMs 
 

11. Where did Thakur Khushal Singh lead the 

rebels, during the Revolt of 1857?  

(A) Kota  (B) Nasirabad  

(C) Aauwa  (D) Erinpura  
 

 11. 1857 ds fonzksg ds le;] Bkdqj dq’kky flag us fdl 
txg fonzksfg;ksa dk usr`Ro fd;k\  

(A) dksVk  (B) ulhjkckn  

(C) vkmok  (D) ,fjuiqjk  
 

12. Who wrote the ‘Early Chauhan Dynasties’?  

(A) G.A. Grierson (B) Dasharatha 

Sharma 

(C) G.H. Ojha (D) G.N. Sharma 
 

 12. ^vyhZ pkSgku MkbusLVht+* ds ys[kd gSa & 

(A) th-,- fxz;lZu (B) n’kjFk 'kekZ 

(C) th-,p- vks>k (D) th-,u- 'kekZ 
 

13. Who among the following famous saints, was 

born in Alwar district of Mewat region?  

(A) Sunderdas  (B) Garibdas  

(C) Laldas  (D) Hariramdas  
 

 13. esokr {ks= ds vyoj ftys esa] tUe ysus okys izfl) 
lar Fks &  

(A) lqUnjnkl  (B) xjhcnkl  

(C) ykynkl  (D) gfjjkenkl  
 

14. ‘Ijlaas Khas’ was established by -  

(A) Maharaja Banne 

Singh  

(B) Maharaja Ajeet 

Singh 

(C) Maharana Sajjan 

Singh  

(D) Rana Bhagwant 

Singh  
 

 14. ^btykl [kkl^ dk xBu fd;k Fkk &  

(A) egkjktk cUus flag us (B) egkjktk vthr flag 
us  

(C) egkjk.kk lTtu flag 
us  

(D) jk.kk HkxoUr flag us 

 

15. Match the following –  

     Handicraft Product       Place 

(1) Badla             (i)   Jaipur  

(2) Namda             (ii)  Leta  

(3) Paw Quilt            (iii) Jodhpur  

(4) Khesala             (iv) Tonk  

Code -  

(A) 1-iii, 2-iv, 3-i, 4-ii (B) 1-iv, 2-iii, 3-i, 4-ii 

(C) 1-iii, 2-iv, 3-ii, 4-i (D) 1-iv, 2-iii, 3-ii, 4-i 
 

 15. lqesfyr dhft, &  
            gLrf’kYi mRikn gLrf’kYi mRikn gLrf’kYi mRikn gLrf’kYi mRikn             LFkku LFkku LFkku LFkku     
(1) cknyk   (i) t;iqj   
(2) uenk   (ii) ysVk    
(3) iko jtkbZ    (iii) tks/kiqj   
(4) [kslyk   (iv) Vkasd  
dwV & 

(A) 1-iii, 2-iv, 3-i, 4-ii (B) 1-iv, 2-iii, 3-i, 4-ii 

(C) 1-iii, 2-iv, 3-ii, 4-i (D) 1-iv, 2-iii, 3-ii, 4-i 
 

16. Which Ruler of Marwar did not accept the 

suzerainty of the Mughals?  

(A) Udai Singh  (B) Ajeet Singh  

(C) Rao Chandrasen  (D) Rao Amar Singh  
 

 16. ekjokM+ ds fdl 'kkld us] eqxyksa dh v/khurk 
Lohdkj ugha dh Fkh\  

(A) mn; flag  (B) vthr flag  

(C) jko pUnzlsu  (D) jko vej flag  
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17. Sitaram Lalas was associated with -  

(A) Rajasthani Dances  (B) Rajasthani 

Dictionary  

(C) Rajasthani Folk life  (D) Rajasthani Folk     

art  
 

 17. lhrkjke ykyl dk lEcU/k jgk gS &  

(A) jktLFkkuh u`R;ksa ls  (B) jktLFkkuh 'kCndks’k 
ls  

(C) jktLFkkuh yksdthou 
ls  

(D) jktLFkkuh yksddyk 
ls  

 

18. Who is the Kuldevi of Bhati dynasty of 

Jaisalmer?  

(A) Latiyal Mata  (B) Tanotiya Mata  

(C) Avari Mata  (D) Swangiya Mata  
 

 18. tSlyesj ds HkkVh jktoa’k dh dqynsoh dkSu 
gSa\  

(A) yfV;ky ekrk  (B) ruksfV;k ekrk  

(C) vkojh ekrk  (D) Lokafx;k ekrk  
 

19. Who was the last official ruler of Princely state 

of Bundi?  

(A) Maharao Raja Ram 

Singh 

(B) Maharao Raja 

Bahadur Singh 

(C) Maharao Raja 

Raghubir Singh 

(D) Maharao Raja 

Ishwari Singh 
 

 19. cwanh fj;klr ds vafre vkfèkdkfjd 'kkld dkSu 
Fks\ 

(A) egkjko jktk jke 
flag 

(B) egkjko jktk cgknqj 
flag 

(C) egkjko jktk j?kqchj 
flag 

(D) egkjko jktk bZ'ojh 
flag  

 

20. Where is Haridev Joshi Journalism and Mass 

Communication University located?  

(A) Banswara  (B) Udaipur  

(C) Jaipur  (D) Alwar  
 

 20. gfjnso tks’kh i=dkfjrk ,oa tulapkj fo’ofo|ky; 
dgk¡ fLFkr gS\  

(A) ckalokM+k esa  (B) mn;iqj esa  

(C) t;iqj esa  (D) vyoj esa  
 

21. The main temple of which folk deity is situated 

in Bengti village (Phalodi)? 

(A) Tallinath Ji (B) Hadbu Ji 

(C) Pabu Ji (D) Mallinath Ji  
 

 21. csaxrh xk¡o ¼QykSnh½ esa fdl yksd nsork dk eq[; 
efUnj fLFkr gS\ 

(A) rYyhukFkth (B) gM+cwth 
(C) ikcwth (D) eYyhukFkth  

 

22. In which district of Rajasthan the famous 

Gurudwara Buddha Johad is located?  

(A) Jaipur  (B) Sri Ganganagar  

(C) Ajmer  (D) Kota  
 

 22. xq#}kjk cq) tkSgM+ jktLFkku ds fdl ftys esa 
vofLFkr gS\   

(A) t;iqj  (B) Jh xaxkuxj  

(C) vtesj  (D) dksVk  
 

23. What is the name of the picture of Lok Devi 

made by Bhils, on the wall of the house at the 

time of girl’s marriage? 

(A) Tehnisha  (B) Mandana  

(C) Phad (D) Bharadi  
 

 23. Hkhyksa }kjk] yM+dh ds fookg ds le; ?kj dh nhokj 

ij cuk;s tkus okys yksd nsoh ds fp= dks D;k dgk 

tkrk gS\ 

(A) rgfu’kk (B) ekaMuk  

(C) QM+  (D) HkjkM+h  
 

24. The memorial of which of the following is built 

on the platform built near ‘Padan pol’, the first 

gate of the Chittorgarh fort? 

(A) Jaymal Rathore  (B) Patta Sisodiya 

(C) Kalla Rathore (D) Rawat Bagh Singh  
 

 24. fPkÙkkSM+x<+ nqxZ ds izFke }kj *ikMu iksy* ds ikl 

cus pcwrjs ij fuEu esa ls fdldk Lekjd cuk gqvk 

gS\ 

(A) t;ey jkBkSM+ (B) iÙkk fllksfn;k 

(C) dYyk jkBkSM+ (D) jkor ck?k flag  
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25. Match the List–I with List–II and select the right 

choice with the help of code given below –  

      List–I        List–II 

(a) Govind   (i)   Devmurti Prakaran  

(b) Natha   (ii)  Dwar Deepika  

(c) Mandan   (iii) Vastumanjari  

(d) Kumbha   (iv) Sangeetraj  

Code - 

(A) (a)-ii, (b)-iii, (c)-i, (d)-iv 

(B) (a)-iv, (b)-ii, (c)-iii, (d)-i 

(C) (a)-iii, (b)-ii, (c)-i, (d)-iv 

(D) (a)-iii, (b)-ii, (c)-iv, (d)-i 
 

 25. lwph&I dk lwph&II ls feyku dhft, rFkk uhps fn, 

x, dwV dh lgk;rk ls lgh fodYi pqfu, & 

            lwphlwphlwphlwph&&&&I                      lwph&lwph&lwph&lwph&II   

(a) xksfoUn   (i) nsoewfrZ izdj.k 

(b) ukFkk   (ii) }kj nhfidk 

(c) e.Mu   (iii) okLrqeatjh  

(d) dqEHkk  (iv) laxhrjkt 

dwV & 

(A) (a)-ii, (b)-iii, (c)-i, (d)-iv 

(B) (a)-iv, (b)-ii, (c)-iii, (d)-i 

(C) (a)-iii, (b)-ii, (c)-i, (d)-iv 

(D) (a)-iii, (b)-ii, (c)-iv, (d)-i 
 

26. Which musical instrument is used during the 

recital of folktale ‘Devnarayanji ki phad’?   

(A) Manjira (B) Chang 

(C) Jantar (D) Khadtal 
 

 26. Ykksd&dFkk ^nsoukjk;.k th dh QM+̂  ds xk;u esa 
dkSu&lk ok| ;U= iz;ksx esa yk;k tkrk gS\ 

(A) eathjk (B) pax 

(C) tUrj (D) [kM+rky 
 

27. The tradition of Rajasthan, in which folk drama 

is performed by the women of the house after 

the groom's procession leaves the house, is 

called - 

(A) Swang (B) Khayal 

(C) Tutiya (D) Rammat 
 

 27. jktLFkku dh og ijEijk] ftlesa nwYgs dh ckjkr ds 

?kj ls pys tkus ds ckn ?kj dh fL=;kas }kjk yksd 

ukV~; fd;k tkrk gS] dgykrk gS & 

(A) Lokax (B) [;ky 

(C) VwfV;k (D) jEer 
 

28. Which Sabha was founded by Swami Gopaldas 

in Churu, in 1907? 

(A) Bal Bharat Sabha (B) Desh Hiteshini 

Sabha 

(C) Sarvhitkarini Sabha (D) Paropkarini Sabha 
 

 28. lu~ 1907 esa] pw: esa Lokeh xksikynkl us fdl lHkk 
dh LFkkiuk dh Fkh\ 

(A) cky Hkkjr lHkk (B) ns'k fgrSf"k.kh lHkk 

(C) loZfgrdkfj.kh LkHkk  (D) ijksidkfj.kh lHkk 
 

29. Who was famous as poet and painter Nagari 

Das? 

(A) Krishnadev (B) Raja Sawant Singh 

(C) Vrindavandas (D) Rana Kumbha 
 

 29. dfo ,oa fp=dkj ukxjhnkl ds :Ik esa dkSu izfl) 
Fkk\ 

(A) Ñ".knso (B) jktk lkoUr flag 

(C) o`Unkounkl (D) jk.kk dqEHkk 
 

30. Jaydayal Soni and Chetram are related to - 

(A) Turra Kalangi 

Khayal 

(B) Jaipuri Khayal 

(C) Shekhawati Khayal (D) Hela Khayal 
 

 30. t;n;ky lksuh vkSj psrjke lacaf/kr gSa & 

(A) rqjkZ dyaxh [;ky ls (B) t;iqjh [;ky ls 

(C) 'ks[kkokVh [;ky ls (D) gsyk [;ky ls 
 

31. With which art is Kripal Singh Shekhawat 

related? 

(A) Thewa Art (B) Kundan Art 

(C) Terracotta (D) Blue Pottery 
 

 31. Ñiky flag 'ks[kkor dk lEcU/k fdl dyk ls       
gS\ 

(A) Fksok dyk (B) dqUnu dyk 
(C) VsjkdksVk (D) Cyw ikWVjh 
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32. Which of the following (Battle - Year) is not 

correctly matched? 

(A) Battle of Khatoli - 

1517 

(B) Battle of Khanwa - 

1527 

(C) Battle of Sammel - 

1562 

(D) Battle of Harmada 

- 1557 
 

 32. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼;q) & o"kZ½ lgh lqesfyr 
ugha gS\ 

(A) [kkrkSyh dk ;q) & 
1517 

(B) [kkuok dk ;q) & 
1527 

(C) lkesy dk ;q) & 
1562 

(D) gjekM+k dk ;q) & 
1557 

 

33. From which of the following archaeological 

sites, the coins of the Greek ruler Menander 

have been found? 

(A) Balathal (B) Ganeshwar 

(C) Bairath (D) Ahad 
 

 33. fuEufyf[kr esa ls fdl iqjkrkfRod LFky ls] ;wukuh 

'kkld ehukaMj dh eqæk,¡ izkIr gqbZ gSa\ 

(A) ckykFky (B) x.ks’oj 

(C) cSjkB (D) vkgM+ 
 

34. Who is the writer of ‘Futuhat–I–Alamgiri’?  

(A) Firoz Shah Tughlaq  (B) Ishwardas Nagar 

(C) Aurangzeb (D) Dara Shikoh  
 

 34. *Qrqgkr&,&vkyexhjh* ds ys[kd dkSu gaS\ 

(A) fQjkst+ 'kkg rqxyd  (B) bZ’ojnkl ukxj 

(C) vkSjaxts+c (D) nkjk f’kdksg  
 

35. Who was the founder of the Rajasthan School 

of Arts? 

(A) Sawai Jai Singh (B) Maharaja Sawai 

Ram Singh II 

(C) Man Singh I (D) Mirza Raja Jai Singh 
 

 35. jktLFkku Ldwy vkWQ vkVZ~l dh LFkkiuk fdlus   
dh\ 

(A) lokbZ t; flag (B) egkjktk lokbZ jke 
flag II 

(C) ekuflag I (D) fet+kZ jktk t; flag 
 

36. The south-west monsoon starts retreating 

from Punjab plains by - 

(A) Mid-July (B) Mid-October  

(C) Mid-September  (D) December  
 

 36. iatkc ds eSnkuh bykdksa ls ekulwu ihNs gVus yxrk 
gS & 

(A) e/;&tqykbZ esa (B) e/;&vDVwcj esa 
(C) e/;&flracj esa (D) fnlacj esa  

 

37. The Prime Meridian of India do not pass 

through which of the following state? 

(A) Uttar Pradesh (B) Madhya Pradesh 

(C) Chhattisgarh (D) Tamil Nadu 
 

 37. Hkkjr dk iz/kku ns’kkUrj fuEufyf[kr esa ls fdl 
jkT; ls ugha xqtjrk gS\ 

(A) mÙkjizns’k (B) e/;izns’k 
(C) NÙkhlx<+ (D) rfeyukMq 

 

38. Which one of the following is not matched 

correctly? 

(A) Mango Showers - Tamil Nadu 

(B) Cherry Blossom - Karnataka 

(C) Nor’westers - West Bengal 

(D) Bardoli Chheerha - Kerala 
 

 38. fuEufyf[kr esa ls dkSulk lgh lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) eSaxks 'kkolZ & rfeyukMq 
(B) Pksjh CykWle & dukZVd 

(C) ukWosZLVlZ & if’peh caxky 

(D) ckjnksyh NhM+k & dsjy 
 

39. The Iron Steel Industry centre located near 

coalfields is - 

(A) Bhadrawati (B) Bokaro 

(C) Jamshedpur (D) Salem 
 

 39. dks;yk {ks= ds ikl fLFkr ykSg bLikr m|ksx dsUæ 
gS & 

(A) Hkækorh (B) cksdkjks 
(C) te’ksniqj (D) lsye 

 

40. Which among the following (Crop – Producing 

State) is not correctly matched? 

(A) Rice - West Bengal (B) Wheat - Uttar 

Pradesh 

(C) Tea - Gujarat (D) Jute - Assam 
 

 40. fuEu esa ls dkSu&lk ¼Qly & mRiknd jkT;½ lgh 
lqesfYkr ugha gS\ 

(A) pkoy & if’pe 
caxky 

(B) xsgw¡ & mÙkjizns’k 

(C) pk; & xqtjkr (D) twV & vle 
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41. The Kailash Range is part of - 

(A) The Great 

Himalaya 

(B) The Lesser 

Himalaya 

(C) The Shivalik (D) The Trans-

Himalaya  
 

 41. dSyk’k J`a[kyk fgLlk gS & 

(A) egku fgeky; dk (B) y?kq fgeky; dk 

(C) f’kokfyd dk (D) VªkUl&fgeky; dk 
 

42. The Clouded Leopard National Park, is situated 

in which of the following state? 

(A) Madhya Pradesh (B) Tripura 

(C) Assam (D) Himachal Pradesh 
 

 42. /kwfey rsanqvk jk"Vªh; m|ku] fuEu esa ls fdl jkT; 
esa fLFkr gS\ 

(A) e/;izns’k (B) f=iqjk 
(C) vle (D) fgekpy izns’k 

 

43. The Sundari and Mangrove tree are found in - 

(A) Semi desert forests (B) Tidal forests 

(C) Tropical evergreen 

forests  

(D) Monsoon forests  

 

 43. lqUnjh vkSj eSaxzkso o`{k ik;s tkrs gSa & 

(A) v)Z 'kq"d ouksa esa (B) Tokjh; ouksa esa 
(C) m".k dfVcU/kh; 

lnkcgkj ouksa esa 

(D) ekulwuh ouksa esa 

 

44. Balaghat, Chhindwara and Jhabua districts of 

Madhya Pradesh are known for the production 

of which of the following minerals? 

(A) Copper (B) Manganese 

(C) Mica (D) Bauxite 
 

 44. e/;izns’k ds ckyk?kkV] fNanokM+k vkSj >kcqvk ftys 
fuEufyf[kr esa ls fdl [kfut ds mRiknu gsrq tkus 
tkrs gSa\ 

(A) rk¡ck (B) eSaxuht 

(C) vHkzd (D) ckWDlkbV 
 

45. Which one of the following (Lake – State) is not 

correctly matched? 

(A) Lonar - 

Maharashtra 

(B) Chilka - Odisha 

(C) Pulicat - Karnataka (D) Bhimtal - 

Uttarakhand  
 

 45. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼>hy & jkT;½ lqesfyr 
ugha gS\ 

(A) yksukj & egkjk"Vª (B) fpYdk & vksfM’kk 

(C) iqyhdV & dukZVd (D) Hkherky & 

mÙkjk[k.M 
 

46. What is the decadal growth rate of population 

in Rajasthan according to Census 2011? 

(A) 32.97% (B) 28.44% 

(C) 28.41% (D) 21.31% 
 

 46. tux.kuk 2011 ds vuqlkj] jktLFkku esa tula[;k 
dh n’kdh; òf) nj D;k Fkh\ 

(A) 32.97% (B) 28.44% 

(C) 28.41% (D) 21.31% 
 

47. Which one of the following (Lift Canal - 

Beneficiary Districts) is not matched correctly? 

(A) Kunwarsen - Ganganagar, Bikaner 

(B) Kumbharam Arya - Jaisalmer, Barmer 

(C) Dr. Karni - Bikaner, Jodhpur 

(D) Jai Narayan Vyas - Jaisalmer, Jodhpur 
 

 47. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼fy¶V ugj & ykHkkfUor 
ftys½ lqesfyr ugha gS\ 

(A) dqaojlsu & xaxkuxj] chdkusj 

(B) dqEHkkjke vk;Z & tSlyesj] ckM+esj 

(C) MkW- dj.kh & chdkusj] tks/kiqj 

(D) t; ukjk;.k O;kl & tSlyesj] tks/kiqj 
 

48. Which of the following sand dunes, develop in 

the parallel direction to the prevailing wind?  

(A) Seif (B) Parabolic 

(C) Barkhan (D) Transverse 
 

 48. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls ckyqdk Lrwi] izpfyr 
iou dh fn’kk ds lkekUrj fodflr gksrs gSa\ 

(A) lhQ (B) iSjkcksfyd 

(C) cj[kku (D) vuqizLFk 
 

49. The Kalaguman and Tikhi area is known for the 

production of - 

(A) Garnet (B) Emerald  

(C) Calcite (D) Soapstone 
 

 49. dkykxqeku vkSj rh[kh {ks= ------------------------------ mRiknu 
gsrq tkus tkrs gSaA 

(A) xkusZV ds (B) iUuk ds 
(C) dSYlkbV ds (D) ?kh;k iRFkj ds 
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50. Rajasthan’s only terrestrial Meteorite Impact 

Crater (MIC) is located at - 

(A) Ramgarh, Baran (B) Ramgarh, Alwar 

(C) Ramgarh, 

Jhunjhunu 

(D) Ramgarh, Sikar 

 

 50. jktLFkku dk ,dek= LFkyh; mYdkfiaM izgkj ØsVj 
(,e-vkbZ-lh-) fLFkr gS &  

(A) jkex<+] ckjka (B) jkex<+] vyoj 

(C) jkex<+] >qa>quw (D) jkex<+] lhdj 
 

51. Which one of the following (Wildlife Sanctuary 

- District) is not correctly matched? 

(A) Sorsan - Baran (B) Van Vihar - 

Dholpur 

(C) Band Baretha - 

Bharatpur 

(D) Kesarbagh - 

Udaipur 
 

 51. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼oU;tho vH;kj.; & 

ftyk½ lqqesfyr ugha gS\ 

(A) lksjlu & ckjka (B) ou fogkj & /kkSyiqj 

(C) cU/k ckjsBk & Hkjriqj (D) dslj ckx & mn;iqj 
 

52. According to Koppen’s classification, Jalore, 

Sikar, Nagaur and Jhunjhunu are included in 

which of the following climatic region? 

(A) Bwhw (B) Bshw 

(C) Bwkw  (D) Bskw 
 

 52. dksisu ds tyok;q oxhZdj.k ds vuqlkj] tkykSj] 
lhdj] ukxkSj vkSj >qU>quw] fuEufyf[kr esa ls fdl 
tyok;q izns’k esa 'kkfey gSa\ 

(A) Bwhw (B) Bshw 

(C) Bwkw  (D) Bskw 
 

53. Arrange the following Mountain peaks of 

Rajasthan in descending order according to 

their height - 
(A) Sajjangarh – Lilagarh – Raghunathgarh – 

Jarga 

(B) Jarga – Raghunathgarh – Sajjangarh – 
Lilagarh 

(C) Jarga –  Lilagarh – Sajjangarh – 
Raghunathgarh 

(D) Raghunathgarh – Jarga – Lilagarh – 
Sajjangarh  

 

 53. jktLFkku dh fuEufyf[kr ioZr pksfV;ksa dks Å¡pkbZ 
ds vuqlkj vojksgh Øe esa O;ofLFkr dhft, & 

(A) lTtux<+ & yhykx<+ & j?kqukFkx<+ & tjxk 

(B) tjxk & j?kqukFkx<+ & lTtux<+ & yhykx<+ 

(C) tjxk & yhykx<+ & lTtux<+ & j?kqukFkx<+ 

(D) j?kqukFkx<+ & tjxk & yhykx<+ & lTtux<+  

 

54. Which one of the following districts has 

received abnormal (60% higher than normal) 

rainfall, during monsoon 2021? 

(A) Banswara (B) Sikar 

(C) Churu (D) Barmer  
 

 54. ekulwu 2021 ds nkSjku] fuEu esa ls fdl ftys esa 
vlkekU; ¼lkekU; ls 60% T;knk½ o"kkZ gqbZ\ 

(A) ckalokM+k (B) lhdj 

(C) pw: (D) ckM+esj 
 

55. The Alfisols soil is found in - 

(A) Jaipur, Dausa, 

Alwar 

(B) Kota, Baran, Bundi 

(C) Sirohi, Pali (D) Jaisalmer, Barmer 
 

 55. vYQhlksYl e`nk ik;h tkrh gS & 

(A) t;iqj] nkSlk] vyoj 
esa 

(B) dksVk] ckjka] cwanh esa 

(C) fljksgh] ikyh esa (D) tSlyesj] ckM+esj esa 
 

56. Which of the following district holds the 

maximum reserve forest area? 

(A) Sirohi (B) Udaipur 

(C) Karauli (D) Baran 
 

 56. fuEufyf[kr esa ls fdl ftys esa vfèkdre vkjf{kr 
ou {ks= gS\ 

(A) fljksgh (B) mn;iqj 

(C) djkSyh (D) ckjka 
 

57. ‘Dohad Yellow’ is improved variety of which 

crop? 

(A) Sugarcane (B) Gram 

(C) Wheat (D) Groundnut 
 

 57. *nksgn ;syks* fdl Qly dh mUur fdLe gS\  

(A) xUuk (B) puk 
(C) xsgw¡ (D) ew¡xQyh 
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58. As per Census – 2011, in which districts the 

percentage of Scheduled Tribes in total 

population is found least in Rajasthan?  

(A) Bikaner and Ajmer  (B) Nagaur and Churu  

(C) Bikaner and 

Nagaur  

(D) Churu and 

Ganganagar  
 

 58. tux.kuk&2011 ds vuqlkj] jktLFkku ds fdu 
ftyksa esa vuqlwfpr tutkfr dk ftys dh dqy 
tula[;k esa izfr’kr lcls de ik;k x;k gS\  

(A) chdkusj vkSj vtesj  (B) ukxkSj vkSj pw:  

(C) chdkusj vkSj ukxkSj (D) pw: vkSj xaxkuxj  
 

59. Which one of the following districts, is the 

largest producer of feldspar in Rajasthan?  

(A) Ajmer  (B) Nagaur  

(C) Pali  (D) Rajsamand  
 

 59. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ftyk] jktLFkku dk 
vf/kdre QSYlikj mRiknd gS\  

(A) vtesj  (B) ukxkSj  

(C) ikyh  (D) jktlean  
 

60. Which one of the following rivers is an example 

of superimposed river? 

(A) Ghaggar (B) Mahi  

(C) Banas (D) Jakham 
 

 60. fuEufyf[kr ufn;ksa esa ls dkSu v/;kjksfir unh dk 
mnkgj.k gS\ 

(A) ?kXxj  (B) Ekkgh 
(C) cukl (D) Tkk[k+e  

 

61. Read the statements carefully - 

I. The Advocate General Office of Rajasthan 

came into existence on the formation of the 

State of Rajasthan as per the     

   State Reorganisation Act, 1956. 

II. G.C. Kasliwal became the first Advocate 

General for the State of Rajasthan.  

Which of the following option is correct? 

(A) Only statement I is correct 

(B) Only statement II is correct 

(C) Both statements I and II are correct  

(D) Both statements I and II are incorrect  
 

 61. dFkuksa dks /;kuiwoZd if<+, &  

I. jktLFkku dk egkf/koDrk dk;kZy;] jkT; iquxZBu 
vf/kfu;e 1956 ds vuqlkj] jktLFkku jkT; ds 
xBu ij vfLrRo   

  esa vk;kA 
II. th-lh- dklyhoky jktLFkku jkT; ds izFke 

egkf/koDrk cusA  
fuEu esa ls dkSulk fodYi lgh gS\ 

(A) dsoy dFku I lgh gS 
(B) dsoy dFku II lgh gS  

(C) I o II nksuksa dFku lgh gSa  

(D) I o II nksuksa dFku xyr gSa 
 

62. For how many months can a person remain a 

Minister in Rajasthan, without being a member 

of the Rajasthan Legislative Assembly? 

(A) 3 months (B) 4 months 

(C) 6 months (D) 12 months 
 

 62. jktLFkku fo/kkulHkk dk lnL; jgs fcuk] dksbZ 
O;fDr fdrus eghus rd jktLFkku esa ea=h in ij 
jg ldrk gS\ 

(A) rhu eghus (B) pkj eghus 
(C) N% eghus (D) ckjg eghus 

 

63. Which one is not correct about the Emergency 

Provisions? 

(A) Under Article 352, Emergency can be 

announced only on written advice by the 

Cabinet.   

(B) President rule can be imposed in any state 

for maximum 3 years.  

(C) President rule has been imposed in 

Rajasthan state 4 times.  

(D) The term ‘Armed rebellion’ was inserted 

into the Constitution by the 42nd 

Amendment.  
 

 63. vkikrdkyhu izko/kkuksa ds ckjs esa fuEu esa ls dkSulk 
dFku lR; ugha gS\ 

(A) vuqPNsn 352 ds rgr] vkikrdky eaf=eaMy dh 
fyf[kr lgefr ds vk/kkj ij gh yk;k tk 
ldrk gSA 

(B) jk"Vªifr ’kklu fdlh jkT; esa vf/kdre 3 o"kksZa 
rd ykxw jg ldrk gSA 

(C) jk"Vªifr ’kklu jktLFkku jkT; esa 4 ckj ykxw 
jgkA  

(D) 42osa la'kksèku }kjk lafoèkku esa ^l'kL= foæksg* 
'kCn tksM+k x;kA 
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64. What is the new name of ‘Atal Seva Kendra’? 

(A) Jan Suvidha Kendra (B) Gram Suvidha 

Kendra  

(C) Gram Vikas Kendra  (D) Rajiv Gandhi Seva 

Kendra  
 

 64. ^vVy lsok dsUnz* dks u;k uke D;k fn;k x;k 
gS\ 

(A) Tku lqfo/kk dsUnz (B) xzke lqfo/kk dsUnz  

(C) xzke fodkl dsUnz  (D) jktho xka/kh lsok 
dsUnz  

 

65. At present the number of Judges in the 

Rajasthan High Court is -  

(A) 30 (B) 40 

(C) 50 (D) 60 
 

 65. orZeku esa jktLFkku mPp U;k;ky; esa U;k;k/kh’kksa 
dh la[;k gS & 

(A) 30 (B) 40 

(C) 50 (D) 60 
 

66. Rajasthan Government has increased the MLA 

fund for the Financial Year 2021-22, under the 

MLA Local Area Development Scheme upto -  

(A) `3 Crore (B) `4 Crore 

(C) `5 Crore (D) `10 Crore 
 

 66. jktLFkku ljdkj us fo/kk;d {ks=h; fodkl ;kstuk 
esa 2021-22 ds fy;s] fo/kk;d fuf/k c<+kdj dj nh 
gS & 

(A) 3 djksM+ ` (B) 4 djksM+ ` 

(C) 5 djksM + ` (D) 10 djksM+ ` 
 

67. Before becoming the Chief Justice of the 

Rajasthan High Court, Justice Pankaj Mithal 

was the Chief Justice of -  

(A) Patna High Court (B) Madras High Court 

(C) Gujarat High Court (D) Jammu and 

Kashmir High Court 
 

 67. jktLFkku mPp U;k;ky; ds eq[; U;k;k/kh’k cuus 
ls igys] tfLVl iadt feFky dgk¡ ds eq[; 
U;k;k/kh’k Fks\ 

(A) iVuk mPp U;k;ky; (B) eækl mPp U;k;ky; 

(C) xqtjkr mPp 
U;k;ky; 

(D) tEew&d’ehj mPp 
U;k;ky; 

 

68. Choose the wrong pair (State Name - Number 

of Members of Legislative Assembly) from the 

following –  

(A) Manipur - 60 (B) Meghalaya - 50 

(C) Mizoram - 40 (D) Sikkim - 32 
 

 68. fuEufyf[kr eas xyr ;qXe ¼jkT; dk uke & 

fo/kkulHkk lnL;ksa dh la[;k½ dks pqfu, &  

(A) ef.kiqj – 60 (B) es?kky; – 50 

(C) fet+ksje – 40 (D) flfDde – 32 
 

69. Which of the following statement is incorrect? 

(A) Part VI of the Constitution contains Article 

152 to Article 237. 

(B) Part VI mainly focuses on the State 

Government. 

(C) Part VI is further divided into six chapters. 

(D) Part VII of the Constitution deals with the 

Union territory.  
 

 69. fuEu esa ls dkSulk dFku xyr gS\ 

(A) lafo/kku ds Hkkx VI esa] vuqPNsn 152 ls vuqPNsn 
237 'kkfey gSaA  

(B) Hkkx VI eq[; :i ls jkT; ljdkj ij dsfUær 
gSA  

(C) Hkkx VI vkxs N% v/;k;ksa esa foHkDr gSA  

(D) Hkkx VII dsUæ’kkflr izns’k ls lacaf/kr gSA  
 

70. Which Article provides a Uniform Civil Code for 

the citizens?  

(A) Article 42 (B) Article 44 

(C) Article 43 (D) Article 45 
 

 70. dkSulk vuqPNsn ukxfjdksa ds fy, ,d leku flfoy 
lafgrk dk mica/k djrk gS\ 

(A) vuqPNsn 42 (B) vuqPNsn 44 

(C) vuqPNsn 43 (D) vuqPNsn 45 
 

71. When was the Wealth Tax first introduced in 

India?  

(A) 1991 (B) 1948 

(C) 1976 (D) 1957 
 

 71. Hkkjr esa igyh ckj laifÙk dj dc is’k fd;k x;k 
Fkk\ 

(A) 1991 (B) 1948 

(C) 1976 (D) 1957 
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72. The base year for the current series of National 

Income Accounting - 

(A) CSO has changed from 2004-05 to 2011-12 

(B) CSO has changed from 2005-06 to 2011-12 

(C) RBI has changed from 1999-2000 to 2004-

05 

(D) RBI has changed from 2004-05 to 2011-12 
 

 72. jk"Vªh; vk; ys[kk dk orZeku vk/kkj o"kZ & 

(A) lh-,l-vks- us 2004-05 ls cnydj 2011-12 
dj fn;k gS 

(B) lh-,l-vks- us 2005-06 ls cnydj 2011-12 
dj fn;k gS 

(C) vkj-ch-vkbZ- us 1999-2000 ls cnydj 2004-

05 dj fn;k gS 
(D) vkj-ch-vkbZ- us 2004-05 ls cnydj 2011-12 

dj fn;k gS 
 

73. The core concept of the Eleventh Five Year Plan 

was - 

(A) Growth with social justice and equality  

(B) Human resource development  

(C) Human well being  

(D) Faster and more inclusive growth   
 

 73. X;kjgoha iapo"khZ; ;kstuk dh ewy vo/kkj.kk 
Fkh & 

(A) lkekftd U;k; vkSj lekurk ds lkFk fodkl  

(B) Ekkuo lalk/ku fodkl  

(C) ekuo HkykbZ 
(D) rst vkSj vf/kd lekos’kh fodkl 

 

74. Which of the following is a most likely 

consequence of implementing the ‘Unified 

Payments Interface (UPI)’? 

(A) FDI inflows will drastically increase.   

(B) Mobile wallets will not be necessary for 

online payments. 

(C) Direct transfer of subsidies to poor people 

will become very effective.    

(D) Digital currency will totally replace the 

physical currency in about two decades.  
 

 74. fuEufyf[kr esa ls dkSu ^,dhÑr Hkqxrku baVjQsl 
¼;w-ih-vkbZ-½* dks ykxw djus dk lcls laHkkfor 
ifj.kke gS\ 

(A) ,Q-Mh-vkbZ- izokg esa Hkkjh o`f) gksxhA 

(B) vkWuykbu Hkqxrku ds fy, eksckby okWysV dh 
t:jr ugha gksxhA 

(C) Xkjhcksa dks lfClMh dk lh/kk gLrkarj.k cgqr 
dkjxj gksxkA 

(D) yxHkx nks n'kdksa esa fMftVy eqnzk iwjh rjg ls 
ÒkSfrd eqnzk dh txg ys ysxhA 

 

75. Inequality of Income can be measured by – 

(i)  Lorenz Curve 

(ii) Gini Coefficient 

(iii) Poverty Line 

(iv) Relative Poverty 

Choose the correct option - 

(A) only (i) (B) only (i), (ii) and (iii) 

(C) only (i), (ii) and (iv) 

 

(D) only (ii), (iii) and (iv) 

 

 75. vk; dh vlekurk dks ekik tk ldrk gS & 
(i) yksjsUt+ oØ 
(ii) fxuh xq.kkad 
(iii) xjhch js[kk 
(iv) lkis{k xjhch 
lgh fodYi pqusa & 

(A) dsoy (i) (B) dsoy (i), (ii) vkSj (iii) 
(C) dsoy (i), (ii) vkSj (iv) (D) dsoy (ii), (iii) vkSj 

(iv) 
 

76. Yellow revolution is not related to which of the 

following? 

(A) Sesame (B) Mustard 

(C) Gram (D) Edible oil 
 

 76. fuEu esa ls ihyh Økafr fdlls lEcaf/kr ugha 
gS\ 

(A) fry (B) ljlksa 
(C) puk (D) [kk| rsy 

 

77. Which one of the following state is the first 

state to impose Agricultural Income Tax in 

India? 

(A) Madhya Pradesh  (B) Maharashtra  

(C) West Bengal (D) Bihar 
 

 77. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jkT; Hkkjr esa Ñf"k 
vk;dj yxkus okyk igyk jkT; gS\  

(A) e/;izns’k  (B) egkjk"Vª 
(C) if'pe caxky  (D) fcgkj 
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78. Which of the following taxes fall under the 

State List of Indian Constitution?  

(i) Stamp Duty  

(ii) Custom Duty  

(iii) Luxury Tax 

(iv) Entertainment Tax   

Select the answer using the code given below - 

(A) (iii) and (iv) (B) (i), (ii) and (iii) 

(C) (i) and (iv) (D) (ii), (iii) and (iv) 
 

 78. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dj Hkkjrh; lafo/kku dh 
jkT; lwph ds varxZr vkrk gS\ 
(i) LVkEi ’kqYd 
(ii) dLVe ’kqYd 
(iii) yXt+jh VSDl 
(iv) euksjatu VSDl 
Ukhps fn, x, dwV ls lgh mÙkj dk p;u 
dhft, & 

(A) (iii) vkSj (iv) (B) (i), (ii) vkSj (iii) 

(C) (i) vkSj (iv) (D) (ii), (iii) vkSj (iv) 
 

79. Which one of the following is not considered to 

be the three phases of e-commerce? 

(A) Reinvention  (B) Preservation  

(C) Globalization  (D) Commercialization 
 

 79. fuEufyf[kr esa ls fdls bZ&dkWelZ ds rhu pj.k ugha 
ekuk tkrk gS\ 

(A) iqu[kksZt  (B) laj{k.k  

(C) Hkw&eaMyhdj.k (D) O;kolk;hdj.k  
 

80. The 15th Finance Commission has 

recommended that the vertical share of the 

states be kept at - 

(A) 41% from 2021-22 to 2025-26 

(B) 42% from 2020-21 to 2024-25 

(C) 40% from 2018-19 to 2022-23 

(D) 43% from 2017-18 to 2021-22 
 

 80. 15osa foŸk vk;ksx us flQkfj’k dh gS fd jkT;ksa dh 
ofVZdy fgLlsnkjh & 

(A) 2021-22 ls 2025-26 rd 41% j[kh tk, 

(B) 2020-21 ls 2024-25 rd 42% j[kh tk, 

(C) 2018-19 ls 2022-23 rd 40% j[kh tk, 

(D) 2017-18 ls 2021-22 rd 43% j[kh tk, 
 

81. National Food Security Mission (NFSM) on wheat 

and pulses was launched in Rajasthan in the 

year - 

(A) 2006 – 07 (B) 2007 – 08 

(C) 2008 – 09 (D) 2009 – 10 
 

 81. xsgw¡ ,oa nygu ij jk"Vªh; [kk| lqj{kk fe’ku 
¼,u-,Q-,l-,e-½ jktLFkku esa fdl o"kZ izkjEHk fd;k 
x;k\ 

(A) 2006 – 07 esa  (B) 2007 – 08 esa 
(C) 2008 – 09 esa (D) 2009 – 10 esa 

 

82. Match the following and select the correct 

answer from the code given below – 

        List – I 

        Industry 

(1) Rajasthan State Chemical Works 

(2) Hitech Glass Factory 

(3) Mewar Sugar Mill 

(4) J.K. Cement Works 

       List – II 

       Place 

(i) Didwana 

(ii) Dholpur 

(iii) Bhupalsagar 

(iv) Nimbahera 

Code – 

(A) 1 - (ii), 2 - (i), 3 - (iii), 4 - (iv) 

(B) 1 - (iv), 2 - (iii), 3 - (ii), 4 - (i) 

(C) 1 - (i), 2 - (ii), 3 - (iii), 4 - (iv) 

(D) 1 - (iv), 2 - (ii), 3 -  (i), 4 - (iii) 
 

 82. fuEufyf[kr dks lqesfyr dhft, rFkk uhps fn, x, 
dwV eas ls lgh mÙkj pqfu, &  
                lwph & lwph & lwph & lwph & I 

                m|ksxm|ksxm|ksxm|ksx    
(1) jktLFkku LVsV dsfedy oDlZ 
(2) gkbZVsd Xykl QSDVjh 
(3) esokM+ 'kqxj fey 
(4) ts-ds- lhes.V oDlZ 
                lwph & lwph & lwph & lwph & II    
                LFkkuLFkkuLFkkuLFkku    
(i)  MhMokuk 
(ii)  /kkSyiqj 
(iii) Hkwikylkxj 
(iv) fuEckgsM+k 
dwV &dwV &dwV &dwV & 

(A) 1 - (ii), 2 - (i), 3 - (iii), 4 - (iv) 

(B) 1 - (iv), 2 - (iii), 3 - (ii), 4 - (i) 

(C) 1 - (i), 2 - (ii), 3 - (iii), 4 - (iv) 

(D) 1 - (iv), 2 - (ii), 3 -  (i), 4 - (iii) 
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83. Rajasthan Jan-Aadhaar Authority Act, 2020 has 

come into effect from - 

(A) 18th December, 

2019 

(B) 3rd March, 2020 

(C) 7th May, 2020 (D) 31th December, 

2020  
 

 83. jktLFkku tu&vk/kkj izkf/kdj.k vf/kfu;e] 2020 

izHkkoh gqvk gS & 

(A) 18 fnlEcj] 2019 ls (B) 3 ekpZ] 2020 ls 

(C) 7 ebZ] 2020 ls (D) 31 fnlEcj] 2020 ls 

 

84. The correct pair of major mustard producing 

districts of Rajasthan is - 

(A) Ajmer – Nagaur  (B) Bikaner – Jaisalmer 

(C) Alwar –Jaipur  (D) Karauli – Sawai 

Madhopur  
 

 84. jktLFkku esa izeq[k ljlksa mRiknd ftyksa dk lgh 

;qXe gS & 

(A) vtesj & ukxkSj  (B) chdkusj & tSlyesj  

(C) vyoj & t;iqj (D) djkSyh & lokbZ 

ek/kksiqj  
 

85. The percentage share of Agriculture in Gross 

State Value Added at constant (2011 – 12) 

prices of Rajasthan for the year 2021 – 22 

(Advance estimates) is - 

(A) 26.14% (B) 30.45% 

(C) 26.34% (D) 28.85% 
 

 85. jktLFkku ds ldy jkT; ewY; o/kZu esa vk/kkj      

(2011 – 12) dherksa ij o"kZ 2021 – 22 esa ¼vfxze 

vuqeku½ —f"k ,oa lEc) {ks= dk---------------------- 

;ksxnku gSA 

(A) 26.14% (B) 30.45% 

(C) 26.34% (D) 28.85% 
 

86. In the ‘Jal Jeevan Mission Scheme’, the fund 

sharing pattern of the centre and the state 

respectively for Rajasthan is -  

(A) 75:25 (B) 50:50 

(C) 25:75 (D) 80:20 
 

 86. jktLFkku ds fy, ^ty thou fe’ku ;kstuk* esa] 
dsUnz rFkk jkT; dh lgHkkfxrk Øe’k% gS & 

(A) 75:25 (B) 50:50 

(C) 25:75 (D) 80:20 
 

87. In which year, Rajasthan’s first Handicraft 

Policy released?   

(A) 2019 (B) 2018 

(C) 2022 (D) 2021 
 

 87. fdl o"kZ esa] jktLFkku dh igyh gLrf’kYi uhfr 
tkjh dh xbZ\ 

(A) 2019 (B) 2018 

(C) 2022 (D) 2021 
 

88. As per the Industrial Park Rating System (IPRS) 

Report 2.0, how many parks from Rajasthan 

are rated as ‘Leader’?   

(A) 11 (B) 14 

(C) 17 (D) 20 
 

 88. baMfLVª;y ikdZ jsfVax flLVe (IPRS) fjiksVZ 2.0 ds 
vuqlkj] jktLFkku esa fdrus ikdkasZ dks ^yhMj* ds 
:Ik esa ntkZ fn;k x;k gS\  

(A) 11 (B) 14 

(C) 17 (D) 20 
 

89. Which one of the following (Irrigation Project – 

District) is not correctly matched? 

(A) Panchna – Karauli  (B) Mansi Wakal – 

Dungarpur   

(C) Orai – Chittorgarh  (D) Gudha – Bundi  
 

 89. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ¼flapkbZ ifj;kstuk & 

ftyk½ lqesfyr ugha gS\ 

(A) ikap.kk & djkSyh  (B) ekulh okdy & 

Mwaxjiqj  

(C) vksjkbZ & fpÙkkSM+x<+  (D) xq<+k & cwanh 
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90. RIICO has developed four Agro Food Parks 

at – 

(A) Bikaner, Jaisalmer, Kota, Dausa 

(B) Dholpur, Alwar, Barmer, Ajmer 

(C) Jodhpur, Kota, Alwar, Sri Ganganagar  

(D) Ajmer, Kota, Jodhpur, Jaipur 
 

 90. jhdks }kjk pkj ,xzks QwM ikdZ fodflr fd, x,           

gaS & 

(A) chdkusj] tSlyesj] dksVk] nkSlk esa 

(B) /kkSyiqj] vyoj] ckM+esj] vtesj esa 

(C) tks/kiqj] dksVk] vyoj] Jhxaxkuxj esa 

(D) vtesj] dksVk] tks/kiqj] t;iqj esa 
 

91. Union Transport Minister Nitin Gadkari 

inaugurated and laid the foundation stone of 6 

national highway projects worth 119 km worth 

`2300 crore in which state? 

(A) Madhya Pradesh (B) Rajasthan  

(C) Assam  (D) Uttarakhand  
 

 91. dsUnzh; ifjogu ea=h fufru xMdjh us fdl jkT; 

esa 2300 djksM+ `dh 119 fdyksehVj dh 6 jk"Vªh; 

jktekxZ ifj;kstukvksa dk mn~?kkVu vkSj f’kykU;kl 

fd;k\ 

(A) e/;izns’k (B) jktLFkku 

(C) vle (D) mÙkjk[k.M 
 

92. Union Minister Mukhtar Abbas Naqvi 

inaugurated the 5th Global Film Tourism 

Conclave (GFTC) in which city in July 2022? 

(A) Gujarat  (B) Bangalore  

(C) Mumbai (D) Jaipur 
 

 92. dsUnzh; ea=h eq[+rkj vCckl udoh us fdl 'kgj esa 

tqykbZ 2022  dks ikaposa Xykscy fQYe VwfjTk+e 

dkWUDyso (GFTC)  dk mn~?kkVu fd;k\ 

(A) xqtjkr (B) cSaxyksj 

(C) eaqcbZ (D) t;iqj  
 

93. Which of the following countries is elected as 

non-permanent member in the UN Security 

Council (UNSC), for the year 2022-23? 

(A) Ethiopia  (B) Pakistan 

(C) India (D) Gabon  
 

 93. o"kZ 2022-23 ds fy,] fuEufyf[kr esa ls dkSuls ns’k 

dks la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn ¼;w-,u-,l-lh-½ esa 

vLFkk;h lnL; ds :i esa fuokZfpr fd;k x;k gS\ 

(A) bfFk;ksfi;k (B) ikfdLrku 

(C) Hkkjr (D) xSckWu 
 

94. Who is the Chairman of Sixth Finance 

Commission of Rajasthan? 

(A) K.K. Goyal (B) Dr. Jyoti Kiran 

(C) Pradhyuman Singh (D) Manik Chand 

Surana  
 

 94. jktLFkku ds NBs foÙk vk;ksx ds v/;{k dkSu 
gaS\ 

(A) ds-ds- xks;y (B) MkW- T;ksfr fdj.k 

(C) iz|qEu flag (D) ekfud pUn lqjk.kk  
 

95. In the Budget 2021-22 of Rajasthan, up to what 

amount interest free loan was announced 

under Indira Gandhi Urban Credit Card 

Scheme? 

(A) `20 thousand  (B) `50 thousand  

(C) `70 thousand  (D) `1 lakh  
 

 95. jktLFkku ds ctV 2021-22 esa] bafnjk xka/kh 'kgjh 

ØsfMV dkMZ ;kstuk esa fdruh jkf’k rd C;kt eqDr 

_.k miyC/k djokus dh ?kks"k.kk dh xbZ\ 

(A) 20 gtkj ` (B) 50 gtkj ` 

(C) 70 gtkj ` (D) 1 yk[k ` 
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96. The objective of the ‘Captive Animal 

Sponsorship Scheme’ is- 

(A) Adoption of cows in gaushala to the general 

public, institution etc.  

(B) Adoption of wildlife of biological parks to 

the general public, institution etc.  

(C) Adoption of the wildlife of the sanctuary to 

the general public, institution etc.   

(D) Adoption of the birds of birdhouse to the 

general public, institution etc.  
 

 96. ^dSfIVo ,uhey LiksUljf’ki Ldhe^ dk mÌs’; 

gS & 

(A) xkSÅ'kkyk esa xk;ksa dks vketu] laLFkk vkfn dks 

xksn nsukA 

(B) tSfod m|kuksa ds oU;tho dks vketu] laLFkk 

vkfn dks xksn nsukA 

(C) vH;kj.; ds oU;tho dks vketu] laLFkk vkfn 

dks xksn nsukA 

(D) i{kh’kkyk ds if{k;ksa dks vketu] laLFkk vkfn 

dks xksn nsukA  
 

97. In the travel list of Planet D ‘The 16 Most 

Romantic Cities on Earth’, which city of 

Rajasthan has been included in 2022? 

(A) Dungarpur (B) Jaipur  

(C) Udaipur (D) Jaisalmer  
 

 97. IysusV Mh dh ;k=k lwph ^n 16  eksLV jksekafVd 

flVht+ vkWu vFkZ^ esa] jktLFkku ds fdl 'kgj dks 

2022  esa 'kkfey fd;k x;k gS\ 

(A) Mawxjiqj  (B) t;iqj 

(C) mn;iqj (D) tSlyesj  
 

98. In which city, DRDO launched testing 

evaluation facility on Sonar System of Indian 

Navy?  

(A) Vizag (B) Port Blair 

(C) Kochi (D) Thiruvananthapuram 
 

 98. Mh-vkj-Mh-vks- us Hkkjrh; ukSlsuk esa lksukj iz.kkyh ds 

fy, ijh{k.k ewY;kadu lqfo/kk fdl 'kgj esa 'kq: 

fd;k\ 

(A) fot+kx (B) iksVZ Cys;j 

(C) dksfPp (D) fr#ouariqje  
 

99. Who among the following of Rajasthan has 

been honoured with the Pradhan Mantri 

Rashtriya Bal Puraskar in January, 2022? 

(A) Kiran Sharma (B) Gauri Maheshwari 

(C) Deepika Gupta (D) Namita Singh 
 

 99. jktLFkku dh fuEufyf[kr esa ls fdls tuojh] 2022 

esa iz/kkuea=h jk"Vªh; cky iqjLdkj ls lEekfur fd;k 

x;k gS\ 

(A) fdj.k 'kekZ (B) xkSjh ekgs’ojh  

(C) nhfidk xqIrk (D) uehrk flag  
 

100. What was the name of the cyclonic storm that 

came in Bay of Bengal, in May 2022? 

(A) Tauktae  (B) Gulab 

(C) Asani  (D) Fani  
 

 100. ebZ 2022 esa] caxky dh [kkM+h esa vk;s pØokrh rwQku 

dk uke D;k Fkk\ 

(A) rkmDrs  (B) xqykc 

(C) vlkuh (D) Qkuh 
 

101. In a file system, a(n) ……………… defines a path 

from the current directory.  

(A) Root directory (B) Relative path name 

(C) Virtual path name (D) Absolute path 

name 
 

 101. ,d Qkby flLVe esa, ------------ orZeku funsZf’kdk ls 

iFk dks ifjHkkf"kr djrk gSA  

(A) :V Mk;jsDVªh (B) fjysfVo ikFk use 

(C) opZqvy ikFk use (D) ,ClksY;wV ikFk use 
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102. A set of rules that govern all aspects of 

information communication is called -  

(A) Server (B) Internet 

(C) Protocol  (D) OSI model 
 

 102. lwpuk lapkj ds lHkh igyqvksa dks fu;af=r djus ds 

fy;s fu;eksa dk lewg dgykrk gS &  

(A) loZj (B) bUVjusV 

(C) izksVksdkWy (D) OSI ekWMy 
 

103. Print quality of printer is given in ………… and 

printing speed is given in ………………. 

(A) Pages Per Minute (PPM), Dots Per Inch 

(DPI) 

(B) Chromatic Number (CN), Rotations Per 

Minute (RDM) 

(C) Dots Per Inch (DPI), Pages Per Minute 

(PPM) 

(D) Dots Per Inch (DPI), Rotations Per Minute 

(RPM) 
 

 103. fizUVj dh fizUV xq.koÙkk dks -------------------------------- esa 
rFkk fizUV xfr dks ----------------------- esa ukik tkrk gSA  

(A) isftl ij feuV (PPM)] MkWV~l ij bap (DPI) 

(B) ØksesfVd uacj (CN)] jksVs’kal ij feuV (RPM) 

(C) MkWV~l ij bap (DPI)] isftl ij feuV (PPM) 

(D) MkWV~l ij bap (DPI)] jksVs’kal ij feuV (RPM) 

 

104. While working with MS-Word, which option is 

not available in file menu? 

(A) Print preview (B) Save 

(C) Header & Footer (D) Save as 
 

 104. ,e-,l- oMZ ds lkFk dk;Z djrs le; dkSulk fodYi 

Qkby esU;w esa miyC/k ugha gksrk gS\ 

(A) fizUV fizO;w (B) lso 

(C) gSMj ,aM QqVj (D) lso ,t+ 
 

105. In computer spreadsheet, which is true if 

current or active cell is B4 and you pressed 

Enter key?  

(A) You will be in the 

cell A1 

(B) You will be in the 

cell B5 

(C) You will be in the 

cell B3 

(D) You will be in the 

cell B6 
 

 105. ,d dEI;wVj LizsM’khV esa] D;k lgh gS ;fn orZeku 

;k lfØ; lsy B4 gS vkSj vkius ,aVj dh nckbZ 

gS\ 

(A) vki lsy A1 esa gksaxs (B) vki lsy B5 esa gksaxs 

(C) vki lsy B3 esa gksaxs (D) vki lsy B6 esa gksaxs 

 

106. Ethylene glycol is used -  

(A) as food preservatives  

(B) in making punctures of tubeless tyres 

(C) in detergent manufacturing 

(D) as antifreeze  
 

 106. bZFkkbyhu XykbdkWy dk iz;ksx fd;k tkrk gS &  

(A) [kk| ifjj{kdksa ds :i esa  

(B) V~;wcysl Vk;jksa ds iapj cukus esa  

(C) fMVjtsUV fuekZ.k esa  

(D) izfrfge ¼,UVhÝht+½ ds :i esa  
 

107. Which acid is present in Nettle sting?   

(A) Tartaric acid (B) Oxalic acid 

(C) Lactic acid (D) Methanoic acid 

 

 107. fcPNq Mad esa dkSulk vEy ik;k tkrk gS\ 

(A) VkVZfjd vEy  (B) vkSDlkfyd vEy 

(C) ySfDVd vEy (D) eSFksuksbd vEy 
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108. A sample of 0.1g of water at 100°C and normal 

pressure (1.013 x 105 Nm-2) requires 54 cal of 

heat energy to convert to steam at 100°C. If the 

volume of the steam produced is 167.1 cc, the 

change in internal energy of the sample is - 

(A) 42.2 joule (B) 84.5 joule 

(C) 208.7 joule (D) 104.3 joule 
 

 108. 100°C vkSj izkÑfrd ncko (1.013 x 105 Nm-2) ij 
0.1 xzke ikuh ds uewus dks 100°C ij Hkki esa cnyus 
ds fy, 54 dSyksjh Å"ek ÅtkZ dh vko’;drk gksrh 
gSA ;fn mRikfnr Hkki dk vk;ru 167.1 cc gS] rks 
uewus dh vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu gS &   

(A) 42.2 twy (B) 84.5 twy 

(C) 208.7 twy (D) 104.3 twy 
 

109. Immunosuppressants such as………….., prevent 

transplanted organs from being rejected in 

recipients. 

(A) Cyclosporine  (B) Calcitonin 

(C) Thrombin  (D) Aspirin 
 

 109. bE;wukslçslsaV ---------------------------------------] izfrjksfir vaxksa 

dks izkIrdrkZvksa esa vLohÑr gksus ls jksdrs gSaA 

(A) lkbDyksLiksfju  (B) dSYlhVksfuu 

(C) FkzksfEcu (D) ,fLifju 
 

110. Name the only combat ready fifth-generation 

fighter - 

(A) Lockheed Martin F-22 Raptor 

(B) Sukhoi PAK FA 

(C) Chengdu J-20 

(D) Lockheed Martin American F-35 Lightning II 
 

 110. ;q) ds fy, rS;kj ik¡poha ih<+h dk ,dek= yM+kdw 
gS &  

(A) ykWdghM ekfVZu F-22 jSIVj 

(B) lq[kksbZ PAK FA 

(C) psaxMw J-20 

(D) ykWdghM ekfVZu vesfjdu F-35 ykbVfuax II 
 

111. In the following reaction, identify the salt 

formed – 

NH4OH (aq) + H2SO4 (aq)→ ………………+ 2H2O(l) 

(A) (NH4)2S (B) (NH4)3SO4 

(C) NH4NO3 (D) (NH4)2SO4 
 

 111. fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa] cuus okys yo.k dh 
igpku dhft, & 
NH4OH (aq) + H2SO4 (aq)→ ………………+ 2H2O(l) 

(A) (NH4)2S (B) (NH4)3SO4 

(C) NH4NO3 (D) (NH4)2SO4 
 

112. Match List – I with List – II and select the correct 

answer using the code given –  

      List – I  

(1) Natural polymers  

(2) Thermosetting polymers  

(3) Protein   

(4) Thermoplastic polymers  

      List – II 

(a) Bakelite  

(b) Polymer of amino acids   

(c) P.V.C.  

(d) Starch and cellulose  

Code - 

(A) 1-d, 2-b, 3-a, 4-c (B) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c 

(C) 1-d, 2-b, 3-c, 4-a (D) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d 
 

 112. lwph &&&& I dk lwph & & & & II ls feyku dhft, o fn, x, 
dwV dk iz;ksx djds lgh mÙkj dk p;u dhft, & 
                lwph & lwph & lwph & lwph & I    
(1) izkÑfrd cgqyd  
(2) rkin<̀+ cgqyd  
(3) izksVhu   
(4) rkilq?kV~; cgqyd   
                lwph & lwph & lwph & lwph & II    
(a) csdsykbV    
(b) vehuks vEyksa dk cgqyd    
(c) ih-oh-lh-  
(d) LVkpZ ,oa lsY;qykst+    
dwV & 

(A) 1-d, 2-b, 3-a, 4-c (B) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c 

(C) 1-d, 2-b, 3-c, 4-a (D) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d 
 

113. Common bacteria used is genetic engineering 

is - 

(A) E. Coli  (B) Spirillum  

(C) Rhizobium  (D) Diplococcus 
 

 113. tsusfVd bathfu;fjax esa iz;qä gksus okyk lkekU; 
thok.kq gS & 

(A) bZ- dksykbZ (B) Likbfjye  

(C) jkbt+ksfc;e (D) fMIyksdksdl 
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114. Which of the following statement is true about 

Ozone? 

(A) Conversion of Ozone to oxygen is an 

endothermic reaction.  

(B) Ozone is a triatomic linear molecule.  

(C) Ozone has two double bonds.  

(D) Low level ozone (or tropospheric ozone) is 

an atmospheric pollutant.  
 

 114. vkst+ksu ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku 
lR; gS\ 

(A) vkst+ksu ls vkWDlhtu dk fuekZ.k ,d Å"ek’kks"kh 
izfØ;k gSA 

(B) vkst+ksu ,d f=ijekf.od js[kh; v.kq gSA 

(C) vkst+ksu esa nks f}cU/k gksrs gSaA 

(D) vkst+ksu dk fuEu Lrj ¼ek=k½ ¼;k {kksHke.Myh; 
vkst+ksu½ ok;qe.yh; iznw"kd gSA 

 

115. Which salt is used to remove the permanent 

hardness of water? 

(A) CaOCl2 (B) NaHCO3 

(C) NaCO3 . 10 H2O (D) CaSO4 . 2H2O 
 

 115. ikuh dh LFkkbZ dBksjrk dks nwj djus ds fy, fdl 

yo.k dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

(A) CaOCl2 (B) NaHCO3 

(C) NaCO3 . 10 H2O (D) CaSO4 . 2H2O 
 

116. The population of a town is 6000. If the number 

of males increase by 8% and the number of 

females increase by 10%, the population will be 

6500. Find the number of females in the town - 

(A) 1000 (B) 1200 

(C) 1100 (D) 1300 
 

 116. ,d dLcs dh tula[;k 6000 gSA ;fn iq#"kksa dh 
la[;k esa 8% dh o`f) gksrh gS vkSj efgykvksa dh 
la[;k esa 10% dh o`f) gksrh gS] rks tula[;k 6500 

gks tk,xhA dLcs esa efgykvksa dh la[;k Kkr   
dhft, & 

(A) 1000 (B) 1200 

(C) 1100 (D) 1300 
 

117. There are four numbers. Average of the first 

three numbers is 15 and average of the last 

three numbers is 16. If the last number is 19, 

the first number is equal to - 

(A) 14 (B) 15 

(C) 16 (D) 17 
 

 117. pkj la[;k,a nh xbZ gSaA izFke rhu la[;kvksa dk 
vkSlr 15 gS vkSj vafre rhu la[;kvksa dk vkSlr 16 

gSA ;fn vafre la[;k 19 gS] rks izFke la[;k cjkcj 
gS & 

(A) 14 (B) 15 

(C) 16 (D) 17 
 

118. If ratio of area of two equilateral triangles is 

36:25, then ratio of their perimeters will be - 

(A) 6:5 (B) 12:5 

(C) 25:16 (D) 36:25 
 

 118. nks leckgq f=Hkqtksa ds {ks=Qyksa dk vuqikr 36:25 

gS] rks blds ifjeki dk vuqikr gksxk & 

(A) 6:5 (B) 12:5 

(C) 25:16 (D) 36:25 
 

119. Choose the water image of the given figure – 

 
 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 

 
 

 119. fn, x, fp= dk ikuh esa izfrfcac pqfu, & 

 
 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 
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120. If 9 + 7 = 58 and 3 + 11 = 124, then 13 + 5 is 

equal to -  

(A) 38 (B) 65 

(C) 31 (D) 36 
 

 120. ;fn 9 + 7 = 58 vkSj 3 + 11 = 124] rks 13 + 5 cjkcj 
gS & 

(A) 38 (B) 65 

(C) 31 (D) 36 
 

121. At simple interest, an amount becomes `1120 

in 4 years and `1200 in 5 years. The principal 

amount is equal to - 

(A) `800  (B) `850 

(C) `750 (D) `900 
 

 121. ljy C;kt ij ,d jkf’k 4 o"kZ esa 1120 ` vkSj 5 

o"kZ esa 1200 ` gks tkrh gSA ewy/ku cjkcj 
gS & 

(A) 800 ` (B) 850 ` 

(C) 750 ` (D) 900 ` 
 

122. An amount `3550 is divided into X, Y and Z 

such that three times of X’s share is equal to 5 

times of Y’s share and 7 times of Z’s share. X’s 

share is equal to - 

(A) `1050 (B) `750 

(C) `1750 (D) `1250  
 

 122. ,d jkf’k 3550 ̀ ,  X, Y vkSj Z esa bl izdkj foHkkftr 
dh tkrh gS fd X ds fgLls dk rhu xquk] Y ds 
fgLls ds ikap xquk vkSj Z ds fgLls ds lkr xquk ds 
cjkcj gSA X dk fgLlk cjkcj gS & 

(A) 1050 ` (B) 750 ` 

(C) 1750 ` (D) 1250  ` 
 

123. Which one of the following diagrams correctly 

represents the relationship among Cricket 

players, Tennis fans, Students?  

(A) 

 

(B) 
 

(C) 

 

(D) 

 
 

 123. fuEu fp=ksa esa ls dkSu lk fp= fØdsV f[kykfM+;ksa] 
Vsful iz’kaldksa vkSj fo|kfFkZ;ksa ds chp laca/kksa dks 
lgh izdkj ls iznf’kZr djrk gS\ 

(A) 

 

(B) 
 

(C) 

 

(D) 

 
 

124. Which answer figure follows the question 

figure? 

 
Answer figures – 

(A) 

 

(B) 

 
(C) 

 

(D) 

 
 

 124. dkSu&lh mÙkj vk—fr ç'u vk—fr ds ckn 
vk,xh\ 

 
mÙkj vkÑfr;ka & 

(A) 

 

(B) 

 
(C) 

 

(D) 

 
 

125. Find the missing term in the following figure - 

3C 2B 4A 

27A ? 64B 

9C 4A 16B 

(A) 8B (B) 125C 

(C) 8C (D) 125B 
 

 125. fuEu fp= esa yqIr in Kkr dhft;s &  

3C 2B 4A 

27A ? 64B 

9C 4A 16B 

(A) 8B (B) 125C 

(C) 8C (D) 125B 
 

)1( )2( )3( )4()1( )2( )3( )4(
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126. Anita is wife of Bhavesh and Chanchal is sister 

of Anita. Dinesh is father of Chanchal, while 

Ramesh is son of Dinesh. How is Ramesh 

related to Bhavesh? 

(A) Uncle (B) Father – in – law 

(C) Brother – in – law (D) Brother  
 

 126. vuhrk] Hkkos’k dh iRuh o papy] vuhrk dh cgu 

gSA fnus’k papy dk firk gS] tcfd jes’k] fnus’k 

dk iq= gSA jes’k dk Hkkos’k ls D;k laca/k gS\ 

(A) pkpk (B) llqj 

(C) lkyk (D) HkkbZ  

 

127. Five students A, B, C, D and E are sitting in a 

row. D is on the right of E. B is on the left of E 

but is on the right of A. D is on the left of C. Who 

is sitting on the extreme left? 

(A) B (B) E 

(C) C (D) A 
 

 127. ikap fo|kFkhZ A, B, C, D vkSj E  ,d iafDr esa cSBs gSaA 

D, E ds nkbZa vksj gS] B, E ds ckbZa vksj gS ysfdu A 

ds nk;ha vksj gSA D, C ds ck;ha vksj gSA lcls ckbZa 

vksj dkSu cSBk gS\ 

(A) B (B) E 

(C) C (D) A 
 

128. What will come in place of (−)? 

1, 4, 3, 8, 7, 12, −, 16, 21 

(A) 13 (B) 19 

(C) 14 (D) 15 
 

 128. (−)  ds LFkku ij D;k vk,xk\ 

1, 4, 3, 8, 7, 12, −, 16, 21 

(A) 13 (B) 19 

(C) 14 (D) 15 
 

129. Statement - A man must be wise to be a good 

wrangler. Good wranglers are 

talkative and boring. 

Conclusions - I. All the wise persons are boring. 

                        II. All the wise persons are good  

               wranglers.  

(A) Only conclusion II follows 

(B) Only conclusion I follows 

(C) Neither I nor II follow 

(D) Both I and II follows 
 

 129. dFku &dFku &dFku &dFku & ,d vPNk >xM+kyw cuus ds fy, ,d 

vkneh dks cqf)eku gksuk pkfg,A vPNs 

>xM+kyw ckrwuh vkSj mckÅ gksrs gSaA 

fu"d"kZ &fu"d"kZ &fu"d"kZ &fu"d"kZ & I.  lHkh cqf)eku O;fDr mckÅ gksrs gSaA 

          II. lHkh cqf)Ekku O;fDr vPNs >xM+kyw gksrs 

           gSaA 

(A) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS 

(B) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS 

(C) u rks I vkSj uk gh II vuqlj.k djrk gS 

(D) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa 
 

130. In a certain code language, if the word ‘GOD’ is 

coded as 78 and the word ‘GREAT’ is coded as 

255, then how is the word ‘GIFT’ coded in that 

language? 

(A) 212 (B) 194 

(C) 182 (D) 168 
 

 130. fdlh dwV Hkk"kk esa ;fn ‘GOD’ 'kCn dk dwV 78  

rFkk ‘GREAT’  'kCn dk dwV 255 gS] rks 'kCn ‘GIFT’ 

dk dwV ml Hkk"kk esa gksxk &  

(A) 212 (B) 194 

(C) 182 (D) 168 
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131. laf/k fo"k;d laxr fodYi dk p;u dhft, & 

(A) oh $ b{k.k ¾ oh{k.k (B) o/kw $ mfDr ¾ o/kqfDr  

(C) vfHk $ vkxr ¾ vHk;kxr  (D) ekr` $ mins’k ¾ ek=qins’k  
 

 

132. vlaxr fodYi pqfu, &  

(A) c & vks"B~;] ?kks"k] vYiizk.k  (B) ; & rkyO;] vYiizk.k] ?kks"k 

(C) "k & vYiizk.k] ew/kZU;] v?kks"k  (D) bZ & vxz] lao`Ùk] vo`Ùkeq[kh  
 

 

133. ^ftldk ikyu nwljs us fd;k gkŝ  mDr okD;ka’k ds fy, mfpr ,d 'kCn pqfu, & 

(A) ijHkr̀ (B) fu#ie  

(C) Qxqvk (D) ijks{k 
 

 

134. v'kq) okD; dk p;u dhft, & 

(A) esjk LokLF; Bhd gSA (B) bl le; esjh vk;q 40 o"kZ gSA 

(C) pwuj vks<+ dj vkvksA (D) iqLrd esa fpUg er yxkvksA 
 

 

135. dkSulk 'kCn deZ/kkj; lekl dk mnkgj.k ugha gS\ 

(A) rhozosx (B) 'kqHkkolj 

(C) lnkpkj (D) vkReeXu 
 

 

136. fdlh ds dFku dks m)`r djrs le; fdl fojke fpUg dk iz;ksx fd;k tkrk gS\ 

(A) funsZ’ku fpUg  (B) foLe;kfncks/kd fpUg 

(C) iz’uokpd fpUg (D) vorj.k fpUg  
 

 

137. ^xwyj dk Qwy gksuk^ eqgkojs dk vFkZ gS &  

(A) u fn[kkbZ iM+uk  (B) dHkh&dHkh fn[kuk  

(C) jkst&jkst fn[kuk  (D) Hkze iSnk dj nsuk  
 

 

138. vlaxr fodYi dk p;u dhft, & 

(A) og ckj&ckj ph[krk gSA & dkyokpd fØ;kfo’ks"k.k  

(B) jke Åij dejs esa gSA  & LFkkuokpd fØ;kfo’ks"k.k  

(C) jek rst nkSM+rh gSA  & jhfrokpd fØ;kfo’ks"k.k  

(D) og vk;k vkSj eSa x;kA  & dkj.kkFkZd fØ;kfo’ks"k.k  
 

 

139. 'kq) 'kCnksa dk ;qXe gS &  

(A) fe"VkUu o eSfFkyh'kj.k  (B) fe"Vku o eSfFkyh'kj.k  

(C) fe"BkUu o eSfFkyh’kj.k  (D) fe"Bku o eSFkyh’kj.k  
 

 

140. fdl fodYi esa ^futokpd^ loZuke dk iz;ksx ugha gqvk gS\ 

(A) eSa vki gh pyk tkÅ¡xkA (B) ';ke viuk [kkuk [kqn cuk ysrk gSA 

(C) eSa ;g dk;Z vius vki dj yw¡xkA (D) vki dgsaxs rks gh cSBw¡xkA  
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141. 

Direction (141 to 143) : Read the passage carefully and answer the following questions – 

There is no field of human endeavour that has been so misunderstood as health. While health which 

connotes well- being and absence of illness has a low profile, it is illness representing the failure of 

health which virtually monopolizes attention because of the fear of pain, disability and death.  

Till recently, patients had implicit faith in their physician whom they loved and respected, not only for 

his knowledge but also in the total belief that practitioners of this noble profession, guided by ethics, 

always placed the patient’s interest above all other considerations. This rich interpersonal 

relationship between the physician, patient and family has, barring a few exceptions, prevailed till the 

recent past, for caring was considered as important as curing. Our indigenous system of medicine like 

Ayurveda and Yoga have been more concerned with the promotion of the health of both the body 

and mind and with maintaining a harmonious relationship not just with fellow-beings but with nature 

itself, of which man is an integral part. 

Choose the word which is most opposite in meaning of the word ‘concerned’ as used in the passage. 

(A) indifferent  (B) anxious 

(C) solicitous  (D) pertained  
 

 

142. Choose the word which is most nearly the same in meaning to the word ‘connotes’ used in the 

passage. 

(A) liberates (B) unfollows  

(C) except (D) implies  
 

 

143. In India traditionally the doctors were being guided mainly by which of the following? 

(A) Power over patient (B) Professional ethics 

(C) High technology (D) Western concept of life 
 

 

144. Choose the correct English translation of the given sentence –  

esjs firk us dy esjs fy, ,d tksM+h twrs [kjhnsA    
(A) My father got a pair of shoes for me yesterday. 

(B) My father brought me a pair of shoes yesterday.  

(C) My father bought me a pair of shoes yesterday. 

(D) My father bring for me a pair of shoe yesterday. 
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145. Choose the alternative which best expresses the meaning of the Idiom/Phrase “Steal someone’s 

thunder” – 

(A) To take credit for something which someone else did 

(B) To steal the peace of mind by constant nagging 

(C) A useless attempt  

(D) To bring down a person who is acting smart  
 

 

146. Give one word substitute for –  

‘Bare minimum needed for survival’ 

(A) sustenance (B) subsistence 

(C) sustainable (D) supplement 
 

 

147. Choose the one which best expresses the meaning of the given word? (Effuse) 

(A) Absorb (B) Transfer 

(C) Augment (D) Emanate 
 

 

148. Match the following –  

    (A) Sentences            (B) Articles  

(i) We will go to Calcutta by ……………… Rajdhani Express. (a) a 

(ii) The child was happy to see ………………. aeroplane. (b) no article  

(iii) He has gone for ………………………………. holiday.  (c) an  

(iv) ………………. milk is good for health.   (d) the 

(A) (i)-(c), (ii)-(d), (iii)-(a), (iv)-(b) (B) (i)-(d), (ii)-(a), (iii)-(b), (iv)-(c) 

(C) (i)-(d), (ii)-(c), (iii)-(a), (iv)-(b) (D) (i)- (b), (ii)-(c), (iii)- (d), (iv)-(a) 
 

 

149. Choose the correct answer from the given options – 

Why did they pull down the building? (Change the voice) 

(A) Why had been the building pulled down? 

(B) Why did the building been pulled down? 

(C) Why is the building been pulled down? 

(D) Why was the building pulled down? 
 

 

150. Choose the correct answer from the given options –  

Ravi said, “I will bring the book tomorrow.” (Change into Indirect Speech) 

(A) Ravi informed that he would bring the book the next day. 

(B) Ravi informed that he will bring the book tomorrow. 

(C) Ravi informed that he would bring the book tomorrow. 

(D) Ravi ordered that he would bring the book the next day. 
 

 

 

----------------------------------- 
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Space for Rough Work / jQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txgjQ dk;Z ds fy, txg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

mÙkj i=d esa nks izfr;k¡ gSa & ewy izfr vkSj f}rh; izfr] ijh{kk lekfIr ij ijh{kk d{k NksM+us ls iwoZ ijh{kkFkhZ mÙkj 

i=d ds nksuksa izfr;k¡ oh{kd dks lkSisaxs] ijh{kkFkhZ Lo;a f}rh; izfr dks vyx ugha djsaA oh{kd }kjk mÙkj i=d dh ewy 

izfr dks vius ikl tek dj] f}rh;  izfr dks  ewy izfr ls dV  ykbZu ls  eksM+ dj lko/kkuhiwoZd vyx dj ijh{kkFkhZ 

dks lkSisaxsA ijh{kkFkhZ f}rh; izfr dks vius lkFk ys tk;saA 


